

**Крохичева Г. Е.**, д. э. н., проф. кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; galina-krokhicheva@yandex.ru;  
**Мурза Б.Р.**, студент кафедры «Экономическая безопасность учёт и право»  
ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;  
[b.murza2016@yandex.ru](mailto:b.murza2016@yandex.ru)

## **УЧАСТИЕ РОССИИ В МИРОВОМ ИНВЕСТИЦИОННОМ ПРОЦЕССЕ**

**Аннотация.** Для того чтобы экономика Российской Федерации достойно функционировала, необходимо привлечение дополнительных инвестиций. Если рассматривать рыночную экономику, то размер инвестиционного капитала имеет прямую зависимость от доходности капитальных вложений.

**Ключевые слова:** инвестиции, факторы, инвестор, приток капитала, законодательная база, отрасли экономики, спрос, риск, отток капитала, иностранные инвесторы, развитие.

**Krokhicheva G.E.**, doctor of Economic Sciences, professor "Economic security, account and right" DGTU, Rostov-on-Don, Russia; galina-krokhicheva@yandex.ru  
**Murza B. R.**, student of the Department of "Economic security accounting and law" DSTU, Rostov-on-don, Russia;  
[b.murza2016@yandex.ru](mailto:b.murza2016@yandex.ru)

## **RUSSIA'S PARTICIPATION IN THE GLOBAL INVESTMENT PROCESS**

**Annotation.** In order for the economy of the Russian Federation to function properly, it is necessary to attract additional investment. If we consider the market economy, the size of investment capital has a direct relationship to the return on capital investment.

**Keywords:** investment, factors, investor, capital inflow, legislative framework, economic sectors, demand, risk, capital outflow, foreign investors, development.

Если рассматривать инвестиционный климат России, то можно выявить и проанализировать факторы, которые оказывают на него влияние. К ним относятся:

- 1) стабильность в политике
- 2) развитие рыночных отношений
- 3) природные ресурсы

- 4) уровень персонала
- 5) оценка деятельности рабочих
- б) состояние внутреннего рынка

Внутренний инвестиционный климат напрямую является показателем инвестиционной привлекательности страны. Так же можно рассмотреть привлекательность инвестирования на уровне региональном. Здесь виднеется значительный дисбаланс между инвестиционным регионом и его потенциалом.

Регион отличается огромных количеством сырьевых ресурсов, но при этом политическая обстановка нестабильна. Исходя из этих критериев, инвестору не будет актуальным этот вариант.

Регион является политически стабильным, но не богат природными ресурсами. Так же в этом случае инвестор не заинтересуется данным регионом.

Вывод: для инвестора будет интересен тот вариант, где политически стабильный регион с огромным ассортиментом и залежами природных ресурсов.

На уровень объема инвестиций в страну наибольшее влияние оказывает ВВП. Стоит отметить, что в России при напряженной внешнеэкономической ситуации выявлен значительный дефицит иностранных инвестиций. Это связано с тем, что в 2014 году со стороны запада были наложены санкции на РФ. Такая ситуация продолжалась до 2016 года, где начал проявляться незначительный подъем уровня ВВП.

В 2008 году была разработана Концепция социально-экономического развития до 2020 года. Она подразделялась на несколько временных этапов.

В период с 2008 по 2012 год должны были быть разработаны нормативные документы. Но даже задатки этой стратегии потерпели неудачу в связи с финансовым кризисом.

В 2012 году была усовершенствована концепция, но дедлайн не был выполнен.

В период с 2014 по 2018 год рост ВВП составил 0,5 % вместо предполагаемых 5 %.

К 2020 году реальный ВВП должен был достичь 64-66 %, но по факту этот показатель достиг только 5,8%.

Стоит выделить те отрасли, на которые приходится наибольший процент инвестиций:

- 1) добыча полезных ископаемых
- 2) торговля
- 3) строительство
- 4) обрабатывающее производство

Это наиболее инвестируемые отрасли экономики. На их фоне остальные отрасли показывают процент инвестирования со знаком минус. Этот процесс характеризует не только то, что в данные отрасли не инвестируют, но и выбытие иностранных активов за пределы РФ. На фоне этого можно сделать заключение, что оставшиеся отрасли формируются за счет внутренних инвестиций государства и частного сектора.

Инвестиции в РФ мы рассмотрели. Но куда же инвестируют российские инвесторы?

Когда говорят об инвестировании за рубежом, то используют аббревиатуру ПИИ. ПИИ – это прямые иностранные инвестиции. Это понятие характеризует долгосрочные вложения денежных средств в организации, недвижимость и прочие активы за пределами РФ.

Так как экономика России крайне нестабильна, то инвесторов привлекает именно иностранный сектор. Международные резервы РФ более 400 млрд долларов. Наиболее привлекательные сферы в данный момент:

- 1) ценные бумаги
- 2) бизнес
- 3) недвижимость
- 4) драгоценные металлы.

Почему инвестируют именно в данные сферы? Потому что данные сферы помогают не только сохранить денежные средства, но и преумножить их. ПИИ за рубеж имеет огромное количество преимуществ. Главное из них – высокая доходность. Но инвесторы также подвержены рискам, которые, как показывает практика, никак не смущают их.

Почему необходимо привлекать инвесторов? Для начала стоит отметить, что инвестиции бывают двух видов: портфельные и прямые. Портфельные – вклад в ценные бумаги. Прямые – вклад в отрасль. В портфельных инвестициях интересует только стоимость бумаг и доходность по ним в виде инвестирования выступает то, что они слишком спекулятивные.

Противоположность – прямые инвестиции, она подразумевают вложение в строительство новых заводов, модернизацию объектов.

Данные за 2019 год свидетельствуют о том, что объем иностранных инвестиций составил 23 млрд долларов. Нельзя точно оценить эту сумму и сказать насколько это большой вклад. На данный момент у РФ ограничен доступ к финансовым вложениям в Запад.

С помощью зарубежных денежных средств и технологий в России планируется не только развивать, но и расширять производство, а так же выполнить план инфраструктурных преобразований.

Именно на основании этого можно сделать вывод, что инвестиции выступают локомотивом любой страны. Но это условие является выигрышным только в том случае, если она (страна) грамотно делегирует их в нужные сферы, контролирует их использование и рационально использует их на благо.

### **Список литературы:**

1. Карпов Т.П., Винокурова О.А. Национальные модели бухгалтерского учета европейских стран: Монография. – М.: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2015.

2. Шумилина В. Е., Усова Ю. А., Гаспарян А. В. ИНВЕСТИЦИИ И МЕХАНИЗМ ИХ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ // Проблемы экономики и экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровизации. Том 1 . AUS PUBLISHERS . 2020. С. 36-40. URL:  
[https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3788/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3788/view)
3. Миславская Н.А., Поленова С.Н. Международные стандарты учета и финансовой отчетности: Учебник для бакалавров. – М.: Дашков и К, 2014.
4. Шумилина В. Е., Тетунашвили Е. В., Тан Ч. ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ // Проблемы экономики и экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровизации. Том 3 . AUS PUBLISHERS . 2020. С. 11-15. URL:  
[https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3790/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3790/view)
5. Соколов Я.В., Бутынец Ф.Ф., Горецкая Л.Л., Панков Д.А. Бухгалтерский учет в зарубежных странах: учеб. / Отв. ред. Ф.Ф. Бутынец. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2006.
6. Шумилина В. Е., Климина К. В., Коржов В. В. ИННОВАЦИОННЫЙ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ // Проблемы экономики и экономической безопасности в Российской Федерации в условиях цифровизации. Том 3 . AUS PUBLISHERS . 2020. С. 6-10. URL:  
[https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3791/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3791/view).

### References:

1. Karpov TP, Vinokurov OA National models accounting European countries: Monograph. - M .: University textbook: INFRA-M, 2015.
2. Shumilina V.E., Usova Yu.A., Gasparyan A.V. INVESTMENTS AND THE MECHANISM OF THEIR IMPACTS ON THE ECONOMY OF RUSSIA // Problems of the economy and economic security in the Russian Federation in the context of digitalization. Volume 1 AUS PUBLISHERS. 2020.S. 36-40. URL:  
[https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3788/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3788/view)
3. Mislavsky NA, SN Polenova International standards of accounting and financial reporting: A Textbook for bachelors. - M .: Dashkov i K, 2014.

4. Shumilina V. Ye., Tetunashvili Ye. V., Tan Ch. INVESTMENT ATTRACTIVENESS OF A COMPANY // Problems of Economics and Economic Security in the Russian Federation in the Context of Digitalization. Volume 3 AUS PUBLISHERS. 2020.S. 11-15. URL: [https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3790/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3790/view)
5. Sokolov YV, Butynets FF, Goretskaya LL, Pankow DA Accounting in foreign countries: studies. / Ed. Ed. FF Butynets. - M.: TK Welby, Publishing House of the Prospectus 2006.
6. Shumilina V.E., Klimina K.V., Korzhov V.V. INNOVATIVE VECTOR OF DEVELOPMENT OF ECONOMIC SECURITY // Problems of Economics and Economic Security in the Russian Federation in the Context of Digitalization. Volume 3 AUS PUBLISHERS. 2020.S. 6-10. URL: [https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference\\_article/3791/view](https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3791/view).